
Ciudad de México, 3 de noviembre de 2022. 
 
Versión estenográfica de la Tercera Sesión Ordinaria de la 
Comisión de Capacitación, Educación y Cultura del SNT, llevada a 
cabo el día de hoy. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, muy buen día a 
las y a los integrantes de la Comisión de Capacitación, Educación y 
Cultura del Sistema Nacional de Transparencia que nos acompañan 
en esta Tercera Sesión Ordinaria. 
 
Agradecemos su atención y su asistencia a esta sesión que se lleva a 
cabo de manera remota, siendo las 10 horas con 06 minutos del día 
jueves 03 de noviembre del 2022. 
 
Antes de dar inicio a nuestra sesión solicito de la manera más atenta a 
la Secretaria de la Comisión, Comisionada Marina Alicia San Martín 
Rebolloso que proceda con el pase de lista de asistencia y verificación 
del quórum reglamentario. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muy buen día, con mucho 
gusto, Coordinadora. 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los Lineamientos para la 
Organización, Coordinación y Funcionamiento de las Instancias de los 
Integrantes del Sistema Nacional de Transparencia desahogaremos el 
punto 1 del Orden del Día, para lo cual pasaré lista a efecto de 
verificar que tenemos quórum legal. 
 
Para ese efecto los llamaré por su nombre y daré un tiempo para que 
podamos escuchar si están presentes y que ustedes tengan tiempo de 
activar el micrófono. 
 
Me permito también solicitar su apoyo verificando el nombre de 
usuario con el que aparecen en esta plataforma digital, así como 
solicitar el apoyo para que quienes estén en representación de alguna 
Comisionada o Comisionado, al momento del pase de lista puedan 
darnos su nombre completo para que quede registrado, con objeto de 
que esto se facilite en la versión estenográfica y se pueda realizar el 



proyecto de acta de la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de 
Transparencia que nos hará llegar. 
 
Así que agradecemos mucho su colaboración y vamos con el pase de 
lista. 
 
Ya veo ahí varios compañeros conectados, vamos a irlo marcando. 
 
¿La Comisionada Lucía Ariana Miranda Gómez se encontrará 
presente? Creo que está en su representación. 
 
Vanessa Nathalie Higareda: Buenos días. Vanessa Nathalie 
Higareda en representación de la Comisionada Lucía Miranda. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchísimas gracias. 
 
El Comisionado Jesús Alberto Sandoval Franco. 
 
Jesús Alberto Sandoval Franco: Presente, querida Secretaria. 
saludos, Coordinadora, saludos a todas y a todos.  
 
En unos minutos tendré que disculparme o pediré que se disculpe mi 
ausencia por entrar a Pleno, pero… 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: No te preocupes, querido 
Comisionado, tenemos también ahí que tienes representante y te 
agradecemos. 
 
Comisionado Carlos Oswaldo Zambrano Sarabia. 
 
Comisionado Conrado Mendoza Márquez. 
 
Conrado Mendoza Márquez: Presente. Buen día, un gusto saludarlos 
a todos. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 
 
Comisionada Teresa Dolz Ramos. 
 
Teresa Dolz Ramos: Presente. Buenos días. 



 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muy buen día. Gracias. 
 
Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto. 
 
Hugo Alejandro Villar Pinto: Muy buenos días. Presente. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Comisionada Amelia Lucía 
Martínez Portillo. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Buenos días. Presente. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 
 
Comisionada Paulina Elizabeth Compean Torres. 
 
Comisionada Luz María Mariscal Cárdenas o su representación. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Comenta que va en camino a 
Zacatecas, pero… 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Ahí estaba Yuriria Banderas, 
¿está con nosotros? 
 
Yuriria Banderas: Presente. Yuriria Banderas. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias. 
 
Comisionada Guadalupe Ramírez Peña. 
 
Guadalupe Ramírez Peña: Presente. Saludos a todas, buen día. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 
 
Comisionado José Martínez Vilchis, estaba también representación. 
 
Mónica Marilú Chaparro Campos: Buen día. Mónica Marilú Chaparro 
Campos en representación del doctor José Martínez Vilchis. Gracias. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 



 
Comisionada Sharon Cristina Morales Martínez, también creo tiene 
representación. 
 
Daniela Arellano Perdomo: Buen día. Daniela Arellano Perdomo en 
su representación. Gracias. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 
 
Comisionado Roberto Nava Castro. 
 
Roberto Nava Castro: Presente. Buenos días a todas y a todos. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 
 
Comisionada Myrna Rocío Moncada. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas, ahí está. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Presente. Saludos a todos, buenos 
días. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, buen día. 
 
Comisionado Adrián Alcalá Méndez o su representación. Ahí está 
todavía. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Hola, muy buen día a todas y a todos. Gusto 
en saludarlos. Alcalá Méndez presente. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 
 
Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández. 
 
Comisionado Abraham Montes Magaña creo que también tenía 
representación. 
 
Ibeth Cruz Alonzo: Sí, buenos días. Ibeth Cruz en representación. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias. 



 
Comisionado Roberto Yáñez Vázquez. 
 
Comisionada Esmeralda Isabel Ibarra. 
 
Esmeralda Isabel Ibarra Beas: Presente. Buen día a todos y a todas. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 
 
Comisionado Josué Solana Salmorán. 
 
Comisionada Harumi Fernanda Carranza Magallanes. 
 
Sarahí Ramírez Ita: Buenos días. Sarahí Ramírez Ita en 
representación de la Comisionada Harumi Fernanda Carranza 
Magallanes. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 
 
Comisionada Claudette Yanell González Arellano. 
 
Comisionado José Alfredo Beltrán Estrada. 
 
Andrea Villaverde: Andrea Villaverde en representación del 
Comisionado José Alfredo Beltrán. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 
 
Comisionada Patricia Ordóñez León o su representación. 
 
Orlenis Pulgar Hoyer: Orlenis Hoyer, perdón, Orlenis Hoyer en 
representación de la Comisionada Claudette González. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Ah, regreso, espérame un 
momentito. 
 
Me repites tu nombre, por favor. 
 
Orlenis Pulgar Hoyer: Orlenis Pulgar Hoyer. 
 



Marina Alicia San Martín Rebolloso: Perfecto. 
 
Entonces, la Comisionada Yanell aquí presente. 
 
Entonces, vuelvo con la Comisionada Patricia Ordóñez León o su 
representación. 
 
¿Erik de la Cruz no anda por ahí? 
 
Comisionada Naldy Patricia Rodríguez Lagunes. 
 
Comisionado Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Gabriela Alejandra Estrella Herrera: Buenos días. Gabriela 
Alejandra Estrella Herrera en representación del Comisionado Carlos 
Pavón. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias. 
 
Comisionada María Gilda Segovia. 
 
María Gilda Segovia Chab: Buenos días. Presente, saludos a todas y 
a todos. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Gracias. 
 
Comisionado Aldrin Martín Briceño. 
 
Comisionado Samuel Montoya Álvarez. 
 
Comisionada Fabiola Gilda Torres. 
 
Ya serían todos, no sé si en el chat no pusieron de Patricia Ordoñez, 
alguien me puede confirmar si está presente Erik de la Cruz. ¿No? 
 
Si no, bueno, voy contando, de todos tenemos quórum. 
 
Comisionada Brenda Ileana Macías, más que presente. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Presente. 



 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Y Comisionada Marina también 
presente. 
 
Entonces, cerramos quórum. 
 
Veintidós tenemos, Coordinadora, con 22 empezamos y de todos 
modos si se van incorporando vamos ahí rectificando, pero podríamos 
dar inicio porque tenemos 22 y siendo las 10:13 puede ser declarada 
iniciada la Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de Capacitación, 
Educación y Cultura del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Si eres tan amable puedes desahogar el punto número 2 del Orden del 
Día referente a la aprobación del Orden del Día. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Claro que sí, con muchísimo 
gusto. 
 
El Orden del Día de esta Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de 
Capacitación, Educación y Cultura del Sistema que se circuló 
previamente en conjunto con la convocatoria incluye los siguientes 
temas: 
 
Lista de asistencia y verificación del quórum. 
 
Aprobación del Orden del Día. 
 
La lectura y, en su caso, aprobación del acta de la Segunda Sesión 
Ordinaria de la Comisión de Capacitación, Educación y Cultura del 
Sistema Nacional de Transparencia que celebramos el 12 de agosto 
de este año. 
 
La presentación del estatus de las líneas del Programa Nacional de 
Transparencia, Acceso a la Información Pública 2022-2026 y del 
Programa Nacional de Protección de Datos Personales 2022-2026, 
correspondientes a los integrantes de esta Comisión. 
 



Presentación y reporte del taller de seguimiento de la Red Nacional 
para una Cultura de la Transparencia que se llevó a cabo el 21 de 
octubre pasado y la presentación del Manual de Buenas Prácticas en 
materia de Capacitación también. 
 
Y presentación del estatus bienal de las acciones consolidadas por 
esta Comisión de Capacitación, Educación y Cultura del Sistema 
Nacional de Transparencia de 2020 a 2022. 
 
Finalmente, asuntos generales. 
 
Es cuanto, Coordinadora. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muy bien, muchas gracias. 
 
Una vez dada la lectura del Orden del Día y toda vez que se trata de 
una sesión ordinaria, pregunto a las y los integrantes de esta Comisión 
si alguno de ustedes necesita el uso de la voz para enlistar algún tema 
en asuntos generales. 
 
Si es así, favor de levantar su mano, por favor. 
 
Nadie, ¿verdad? Okey. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: No, parece que no. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Secretaria, adelante. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Perfecto. 
 
Seguimos, con mucho gusto, Coordinadora, se somete a 
consideración de todas y todos el Orden del Día que fue enviado 
previamente y que acaba de ser leído. 
 
Por lo que solicito de manera, como siempre lo hacemos, si pudieran 
ustedes levantar la mano si están a favor. Muchas gracias. 
 
Si hubiera alguna manifestación en contra también que pudieran 
hacérnoslo saber. 
 



Coordinadora, le informo que el Orden del Día de esta sesión ha sido 
aprobado por unanimidad. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Favor de ser tan amable de dar seguimiento a la sesión. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Con mucho gusto. 
 
En desahogo del punto 3 del Orden del Día, de conformidad con el 
artículo 65 de los Lineamientos de las Instancias, se somete a 
votación económica la dispensa de la lectura del acta de la Segunda 
Sesión Ordinaria de esta Comisión, celebrada el 12 de agosto de 
2022. 
 
Los que estén a favor de la dispensa de esta acta sírvanse 
manifestarlo alzando la mano, por favor. Muchísimas gracias. 
 
Si alguien estuviera en contra que pudiera también referirlo. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad se ha dispensado esta 
lectura del acta y bueno, de la Segunda Sesión Ordinaria de 
Capacitación, de esta Comisión, del 12 de agosto. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Solicito sea tan amable de someter a votación la aprobación del acta 
de la Segunda Sesión Ordinaria de esta Comisión celebrada el 12 de 
agosto del presente año. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Con mucho gusto, 
Coordinadora. 
 
Pediría también que los que estén a favor de aprobar esta acta 
referida pudiéramos levantar la mano, como siempre lo hacemos, 
quienes estén a favor. Muchas gracias. 
 
Quien estuviera en contra que pudiera manifestarlo. 
 



Coordinadora, le informo que por unanimidad también esta acta de la 
Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión de Capacitación, Educación 
y Cultura del Sistema Nacional de Transparencia celebrada el 12 de 
agosto de 2022 ha quedado aprobada. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Siguiendo con nuestra sesión y para el desahogo del punto 4 del 
Orden del Día, referente a la presentación del estatus de las líneas del 
Programa Nacional de Transparencia y Acceso a la Información 
Pública 2022-2026 y el Programa Nacional de Protección de Datos 
Personales, de igual manera, 2022-2026 correspondientes a la 
Comisión de Capacitación, Educación y Cultura. 
 
Se procede entonces con este punto a darles una muy breve reseña 
de cómo fue que pudimos trabajar este tema, ahora sí que se siguió 
una metodología y se los vamos aquí a platicar muy brevemente. 
 
Se siguió una metodología buscando principalmente partir de la 
propuesta que pudiesen hacernos desde la lógica de trabajo de los 
organismos garantes. 
 
Ya está en pantalla, ¿verdad? 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Sí. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Perfecto. 
 
Bueno, miren, vamos aquí a comentarles y bueno, sobre todo con el 
apoyo aquí de mi compañera Comisionada Marina en cuanto a la 
metodología, en cuanto al requerimiento, pero sobre todo y muy 
importante reconocerles aquí a todas y todos los integrantes de la 
Comisión que se dieron a la tarea de participar y bueno, de darnos 
respuesta. 
 
Es así como el día de hoy les presentamos un estatus. Estas líneas se 
enviarán de manera vía correo al Secretario del Sistema Nacional de 
Transparencia para, bueno, poder nosotros hacer nuestro aporte y 
bueno, sujetos a cualquier observación que se tenga. 
 



Bueno, esto fue con la finalidad de proponer líneas para implementar 
las acciones derivadas de estos importantísimos programas que son 
prácticamente la columna vertebral del actuar en nuestro tema. 
 
De un total de integrantes de la Comisión de Capacitación que somos 
33, se enviaron por 20 de ellos líneas de acción; pendientes: 13. 
 
Organismos garantes que entregaron: 14 de 24. 
 
Organismos garantes faltantes en la Comisión: 10 de 24. 
 
Bueno, esta información actualizada al día de hoy. 
 
A la Comisión le corresponden un total de 12 líneas de acción del 
PROTAI, una de ellas es exclusiva del INAI. 
 
Para este programa las personas integrantes de esta instancia tienen 
previstas y propusieron 98 actividades específicas vinculadas a las 
líneas de acción de este programa. 
 
Cabe mencionar que no hubo una sola línea de acción que se hubiese 
quedado sin una propuesta de actividad. 
 
Bueno, aquí les ponemos un ejemplo de cómo es que las fuimos 
integrando conforme al formato que también nos circuló la Secretaría 
Ejecutiva para poder cumplir con esta actividad. 
 
Así es que va por línea de acción, se establece qué organismo garante 
y a través de qué Comisionado o Comisionada se propone la 
actividad, las actividades específicas y así se fue, así está en el resto 
del documento. 
 
Respecto del PRONADATOS a la Comisión nos corresponden 25 
líneas de acción y una de ellas es exclusiva del INAI, para este 
programa tuvimos una propuesta de integrantes de esta Comisión de 
108 actividades específicas vinculadas a las líneas de acción de este 
programa. 
 
De igual manera, aquí les presentamos un ejemplo de cómo queda un 
planteamiento acorde a línea de acción, igual Comisionado que 



propone, las actividades, la descripción de las mismas y bueno, el 
resto de los requisitos, la unidad de medida, la cantidad de acciones, 
la calendarización, etcétera. 
 
Les comento que también en este programa no nos quedamos con 
líneas de acciones pendientes sin alguna propuesta de actividad. 
 
Bueno, simplemente aquí concluimos con una frase: “Enseñar no es 
transferir conocimiento, sino crear las posibilidades para su propia 
producción o construcción”. 
 
Es así como en tiempo y forma haremos entrega de nuestra actividad 
para poder dar paso a los temas siguientes o a los procesos que 
siguen acorde a esta actividad. 
 
Es cuanto, Comisionada Marina, adelante, para continuar con este. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Claro que sí, muchísimas 
gracias, Coordinadora, por la exposición. 
 
Ahora informo a las y los presentes que se abre un espacio de diálogo 
con la finalidad de que nuestros colegas tengan oportunidad de 
expresarse. No omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el 
artículo 69 de los Lineamientos de las Instancias del Sistema Nacional 
de Transparencia se tienen hasta tres minutos máximo por 
intervención. 
 
Entonces, si alguien tiene alguna cuestión que agregar, que quiera 
comentar. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Adelante, Secretario Guerra. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Perdón. Muy buenos días a todas y a… 
 
Ana Karen Padilla Santana: Secretario, tiene cerrado el micrófono. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Tiene cerrado el micrófono, 
licenciado. 
 



Oscar Mauricio Guerra Ford: Buenos días a todas y a todos, perdón, 
nuevamente. 
 
Bueno, como fue una instrucción de la Comisionada Norma Julieta, 
quien coordina esta Secretaría y la implementación de estos 
programas, el poder acercarnos a las instancias que tiene el propio 
Sistema, como son las comisiones temáticas, pues para poder 
desarrollar y apoyar una mejor implementación. 
 
De verdad, yo reconozco el trabajo que esta Comisión ha hecho, el 
informe que nos acaban de decir donde se cubrieron todas las líneas 
de acción que correspondían a esta Comisión o a la temática de 
capacitación en ese sentido, tanto del PROTAI como el 
PRONADATOS y solamente dejar claro, así lo ha instruido la 
Comisionada, que esta intención lo que tiene es que podamos darle a 
cada órgano garante, que son quien lo implementa con sus sujetos 
obligados, una serie de posibilidades o un menú de actividades que él 
pueda desarrollar, de las cuales él podrá optar, escoger o modificar 
alguna o tropicalizarla de alguna forma. 
 
La idea es que con esto vamos a poder o vamos a dar mejores 
posibilidades de tener un índice de cobertura mayor, ¿qué quiere decir 
esto? Que de todas las líneas de acción que presenta el PROTAI y el 
PRONADATOS, que son alrededor de 120 cada uno, un poquito más 
en el PRONADATOS, pues podamos cubrir un mayor número y no 
como en el ejercicio pasado, que nos concentramos solo en algunas y 
esto a la mejor también se debió, según el diagnóstico, a que no 
quedaba claro qué actividades específicas se podrían realizar en ese 
sentido. 
 
Entonces, de verdad, nuevamente felicitarles, reconocerles este 
trabajo que de verdad ayudará mucho a las instancias del Sistema a 
poder mejorar la implementación del programa y estos dos programas 
y sobre todo poder subir el ejercicio de la calidad y cantidad de estos 
dos ejercicios en nuestro país. 
 
Sería todo y de verdad nuevamente felicidades. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, Secretario. 
 



Si alzaron la mano la Comisionada Norma Julieta y el Comisionado 
Hugo Villar. 
 
Si me permites, Comisionado, que primero sea la Comisionada Julieta, 
si no tienes inconveniente. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Como quieran, eh, Hugo, ¿sí? 
 
Bueno, no, pues yo igual, solamente, ya dijo algo Oscar, el Secretario, 
bueno, como recordarán en esta, en la Segunda Sesión Ordinaria de 
esta Comisión, bueno, ahí se presentará la propuesta, recordarán que 
ahí se presentó este ejercicio que hicimos con todas las comisiones 
temáticas y con las regionales de la implementación de estos dos 
programas. 
 
Yo igual que el Secretario Ejecutivo, yo sí quiero felicitar, desde luego, 
a Brenda, Coordinadora de esta Comisión, a Marina como Secretaria 
Técnica, pero felicitamos a todos los integrantes, yo hablo como 
integrante de esta Comisión porque desde septiembre nos remitieron 
los formatos por cada línea de acción para los programas nacionales y 
bueno, creo que por lo que nos están informando, fue una de las 
comisiones muy bien cumplidas sobre estos temas y fue, tuvimos una 
participación muy, muy activa, yo en un triple papel como integrante, 
como encargada de la Secretaría Ejecutiva y de estos programas y 
también como Comisionada del INAI, pues yo concluyo reiterándoles 
todo, todo el apoyo que se requiera, así como lo tuvieron en su 
momento para la implementación de estas líneas por parte de la 
Secretaría Ejecutiva del Sistema, por parte de Oscar y de su servidora. 
 
De verdad, es una de las mejores comisiones, digo, los de aquí 
pertenecemos a varias, pero en todas dimos lo mejor de nosotros, 
pero simplemente felicidades, Brenda, Marina, felicidades a todos. 
 
Por mi parte es cuanto. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, Comisionada 
Norma Julieta. 
 
Adelante, Comisionado Hugo Villar. 
 



Hugo Alejandro Villar Pinto: Muchas gracias. 
 
Sí, yo creo que es muy importante reconocer el trabajo y sobre todo 
que se están recuperando muchas de las actividades que estaban 
atomizadas y que hoy entran a un núcleo y eso nos va a dar mayor 
fortaleza. 
 
Pero yo solamente quisiera hablar de un asunto de forma. Mientras 
estaba la exposición del cuadro que habrá de entregarse, vi que hay 
algunos errores de dedo, algunos errores de ortografía que me 
gustaría, primero a cuestión de forma, pero que también habla mucho, 
que le hicieran una revisión a los cuadros que se van a entregar para 
corregir ese tipo de temas. 
 
Muchas gracias y felicidades a todos. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Así lo haremos, estimado 
Comisionado, muchísimas gracias. 
 
No sé si alguien más tenga alguna intervención. Parece que no. 
 
Simplemente, bueno, yo me permito agradecerle obviamente a cada 
uno de los integrantes por su colaboración y reconocer, por supuesto, 
a mi Coordinadora. 
 
Sería cuanto, Coordinadora, con las intervenciones. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, Marina. 
 
Bueno, de nueva cuenta simplemente reiteramos y reconocemos, 
Comisionados nacionales que forman parte de esta Comisión 
plantearon sus líneas, también los locales, como ya les comentamos, y 
muy atentos a los detalles también de ortografía. 
 
Bueno, con todo gusto aquí todos suman. 
 
Muy bien, siguiendo con nuestra sesión y para el desahogo del punto 
5 del Orden del Día, referente a la presentación del reporte del taller 
de seguimiento de la Red Nacional por una Cultura de la 
Transparencia que se llevó a cabo el pasado 21 de octubre del 2022. 



Aquí es muy importante también reconocer que, bueno, como lo 
hemos venido refiriendo cada vez que hemos llevado a cabo alguna 
actividad propia de esta dinámica de trabajo en Rad Nacional. 
 
Pues bueno, es muy importante para nosotros el apoyo y el liderazgo 
que se lleva a cabo desde Secretaría Ejecutiva, pero también 
obviamente a través de las direcciones generales de vinculación, 
coordinación y colaboración con entidades federativas, así como 
también por la Dirección General de Capacitación y bueno, el resto de 
sus equipos, por aquí los tenemos en pantalla. 
 
Porque son quienes nos han venido a nosotros apoyando, perdone 
que ya me regresé, pero son al final, pero nos hicieron llegar esta 
presentación para compartirles esta última actividad que se tuvo el día 
21 de octubre del 2022, que es el taller de seguimiento de la Red 
Nacional. 
 
En estas actividades participan quienes son los enlaces de 
capacitación de los organismos garantes, con ellos principalmente es 
que trabajamos, se comparten las experiencias, se aportan todos los 
insumos y bueno, este taller tuvo una duración aproximada de tres 
horas, tres horas y media durante ese día viernes 21 de octubre. 
 
Bueno, obedece también al programa de capacitación que conocemos 
las PCCAN en Transparencia y Protección de Datos Personales con 
Alcance Nacional y en este fue el 2022 que aprobamos hace algunos 
meses también. 
 
En este sentido, bueno, este plan que se aprobó el 24 de mayo, se 
recibieron programas de capacitación, como año con año lo han 
venido haciendo muy cumplidamente los 32 organismos garantes de 
todas las entidades federativas. Nos hicieron llegar estos planes de 
capacitación y en base a ello fue que también se pudo llegar a los 
primeros talleres que fueron también previamente los de planeación 
durante los meses de febrero y marzo, aquí en pantalla tienen las 
fechas que llevamos, que se llevaron a cabo también, más o menos 
con una duración similar al taller de seguimiento. 
 



Bueno, con la participación de la mayoría de los organismos garantes 
a través de sus enlaces de capacitación y se llevaron a cabo en 
videoconferencia, a distancia. 
 
Bueno, en cuanto al tema de redes locales, como ya también se los 
hemos venido comentando, es una manera de organizar con el 
acompañamiento del INAI y la Comisión precisamente de Capacitación 
y bueno, debido del impulso de los esfuerzos que tienen los 
organismos garantes locales para fortalecer sus actividades en cultura 
de transparencia y rendición de cuentas. 
 
En este sentido este recuadro marca las redes que se tienen 
conformadas. Cabe mencionar que el año pasado bajo todavía esta 
coordinación y tuvimos por ahí las redes que se instalaron en Baja 
California y en Chihuahua. 
 
El presente año sí les comentamos, hubo varias intenciones, varias 
voluntades de organismos garantes, pero tuvieron un factor muy 
importante que fueron los cambios de administraciones, que nos les 
permitió porque es una coordinación muy directa que debe de hacerse 
con todos los sujetos obligados. 
 
Entonces, tuvimos varias manos levantadas, pero ante estos cambios 
que se dieron, pues sí nos comentaron que de momento este año no 
les será posible consolidarlas, pero bueno, ya hay toda la intención, 
tenemos casos como Hidalgo, como Veracruz que nos han externado 
que es toda su intención consolidarla, construirla y bueno, muy 
probablemente ya la siguiente coordinación le toque ver para 2023, 
por lo menos algún arreglo que además pueda conformar. 
 
Es así también que se hizo énfasis en la oferta en línea que tiene el 
CEVINAI y los campus organismos garantes y sujetos obligados 
locales. 
 
En el CEVINAI, pues en cuanto a los rubros que tiene de actividades, 
sus campus, ahora sí que todo el proyecto para extender, sociedad 
civil, iniciativa privada, organismos electorales y partidos políticos, 
otras entidades, organismos públicos autónomos, sujetos obligados 
garantes y sujetos locales. 
 



Es así, pues, que también se hizo mención de la oferta de cursos en el 
CEVINAI, que aquí lo tenemos también en pantalla, son estas 
temáticas, la propuesta de nuevos cursos en cuanto a temas de 
archivos, principalmente, administración pública, sistemas de 
gestiones de seguridad a datos personales en el sector público que se 
ha vuelto un tema tan, tan trascendente en el que hay que atenderlo. 
 
Bueno, también aquí en relación a este tema también se hicieron 
algunas sugerencias en cuanto a accesibilidad por parte de los 
enlaces de capacitación de todos los organismos garantes que, por 
supuesto, el personal del INAI que estuvo presente en el curso tomó 
muy puntual nota de todo ello. 
 
Entonces, prácticamente reiterando las 12 temáticas en cursos 
vigentes, la propuesta de nuevos cursos en el CEVINAI y bueno, 
también se mencionaron los avances que llevan en capacitación, 
todos los organismos garantes. 
 
En este sentido, bueno, cada organismo a través de su enlace tuvo 
tres minutos para señalar cuáles son sus avances, las observaciones y 
aquello que le pareció más relevante compartirnos. Se siguió este 
formato que tienen en pantalla, este fue el formato en el cual se 
guiaron para estar mencionando de uno a uno cómo es que van en 
sus metas. 
 
Bueno, de una manera muy satisfactoria me permito compartirles que 
la mayoría de los organismos garantes participantes reflejaron el ir al 
corriente en sus metas o incluso de manera más avanzada a lo 
proyectado. 
 
Aquí las herramientas de la capacitación virtual, la verdad es que nos 
han venido a favorecer y a facilitar la cobertura que puede darse en 
este margen y bueno, en los temas principales, transparencia y 
acceso, datos personales, archivos, plataforma, Gobierno Abierto y 
algunos otros temas. 
 
Es así que con base a este formato se nos estuvo informando. 
 
En base a ello es que se llegaron a algunos acuerdos y compromisos. 
 



Enviar la minuta y la presentación del taller que oportunamente el 31 
de octubre del 2022 así fue que se hizo, así como también el envío del 
formato del informe de resultados; es decir, el resultado del año que 
van a reflejarse al INAI y a los organismos garantes de las entidades 
federativas. 
 
Esto se pactó hacerlo entre el 18 y el 20 de enero del próximo año y 
así como también al INAI el 30 de enero del próximo año y obviamente 
también vendría así con estos insumos el taller de balance de 
resultados del PCCAN 2022 a reflejarlo en el año 2023, una 
convocatoria que se está planteando entre el 14 y 17 de febrero del 
año que entra y el taller que se lleve a cabo entre el 21 y el 24 de 
febrero del próximo año. 
 
Obviamente estas actividades ya les va a corresponder liderar a quien 
tenga la coordinación de esta Comisión. 
 
Los talleres también ya de planeación, ya se tienen fechas tentativas, 
aquí está, aquí los equipos trabajan con una proyección a largo plazo, 
por regiones, en el sureste, centro, occidente, centro y norte, en las 
fechas que les aparecen en pantalla, sureste entre el 7 de marzo, taller 
y la fecha de entrega de programas de capacitación, porque una vez 
que se tiene el taller también hay que entregar la planeación para el 
año 2022. 
 
Entonces, la primera columna son los talleres de planeación, 7, 10, 14 
y 17 de marzo y la siguiente son las fechas compromiso para entregar 
cada quien la planeación, que serían el 17, 20, 24 y 27 de marzo, se 
les da un plazo de 10 días generalmente a los enlaces para que 
puedan presentar esta información que siguen siendo los insumos 
también para el PCCAN del siguiente año. 
 
Es así, como ya les comentaba, las personas que principalmente 
atienden a estas actividades y quienes principalmente nos han llevado 
de la mano para que se cumplan todas estas metas.  
 
Yo aquí, bueno, hasta aquí llega la exposición de este último taller y 
bueno, principalmente aquí ceder el uso de la voz, Marina, por si, aquí 
están incluso presentes los directores de las áreas, por si alguien más 
gusta hacer algún tipo de manifestación, pues adelante. 



 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Así es, Coordinadora. 
 
De igual manera les comento que se abre el espacio de diálogo y que 
de acuerdo a nuestro artículo 69 de los Lineamientos se tienen tres 
minutos. 
 
Y bueno, nada, agradecer también el esfuerzo de todos y aquí está mi 
querido Juan Carlos y mi querido José Luis Naya, que siempre son los 
que están atrás de parte de sus equipos, junto con todo el esfuerzo, 
por supuesto, coordinado de la Comisionada Norma Julieta y del 
Comisionado Adrián desde el punto del INAI. 
 
Entonces, no sé si alguien quiera comentar. 
 
Me decían que la Comisionada Julieta, adelante, Comisionada. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, bueno, aprovechar porque tengo 
un foro también en un rato. 
 
Pero igual, en este tema del taller también felicitarles, yo creo que esta 
Red Nacional y como dice Marina, José Luis Naya tiene mucho que 
ver también, del equipo ahí también del Secretario Guerra. 
 
Este taller de seguimiento, pues acudieron todos los organismos 
garantes representados, como ya bien decía Brenda en su 
presentación, por las y los enlaces que cada quien designó. 
 
Esto nos dio mucho gusto porque las entidades federativas, el Sistema 
Nacional de Transparencia no solo en este programa, en todos los 
demás programas que tenemos están los enlaces designados, les 
están dando el apoyo y eso nos habla de que el Sistema en todas sus 
vertientes se está fortaleciendo y esta Red Nacional por la Cultura de 
la Transparencia es una política pública consolidada. 
 
Yo quiero, voy a estar aquí otro ratito, si no aquí se queda Ana Karen, 
pero no quiero dejar pasar sin felicitar a Brenda, a Marina, realmente 
el proceso electoral, todos saben, ya está en marcha, hoy se cierran 
los registros, ya el día de mañana sesionará el Colegio Electoral para 
darnos a conocer la lista oficial de candidatos y sabemos, Brenda, que 



concluyes, pero yo sí quiero públicamente reconocer el trabajo de 
Brenda de esta Comisión y que quien venga, pues que siga trabajando 
en comisiones que trabajan, otras más o menos y otras hay que 
impulsarlas más. 
 
Esta Comisión, yo me siento muy contenta de esta Comisión y como 
Coordinadora de la Secretaría Ejecutiva del Sistema y de las dos 
direcciones que la componen, yo sí las felicito a las dos ampliamente y 
vuelvo a reiterar a todos los integrantes que somos de esta Comisión y 
enhorabuena, Brenda, Marina, en lo que venda. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchísimas gracias, 
Comisionada Julieta. 
 
El Comisionado Adrián Alcalá levantó la mano.  
 
Saludo, aprovecho antes, Comisionado, que ya se incorporó el 
Comisionado Abraham. 
 
Gracias, Abraham, por estar. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Gracias. Muy buenos días. 
 
Igualmente en el hilo que comentaba mi gemela, la Comisionada del 
Río, obviamente en el INAI somos un equipo y también reiterar la 
felicitación, el reconocimiento, el empuje, el empeño, el liderazgo de 
Brenda y por supuesto, de Marina, y reiterar, de verdad, el apoyo que 
se da desde el INAI, desde la Dirección General de Capacitación que 
hoy tengo el honor de coordinar gracias a la confianza de mis colegas. 
 
Pues efectivamente, para quien venga y esté presente en el futuro, 
pues también reiterar y trabajar juntos de la mano, tanto la Comisión 
en particular, nosotros como integrantes y también la Secretaría 
Ejecutiva del Sistema y la Dirección General de Capacitación. 
 
Recordarles igualmente que me reitero a sus órdenes y una 
felicitación. 
 
Gracias, es cuanto. 
 



Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchísimas gracias, 
Comisionado Alcalá. 
 
No sé si alguien más quiera… 
 
Ah, Comisionada Lupita y el Comisionado José Alfredo, que también 
ya se incorporó. 
 
Adelante, Comisionada Lupita. 
 
Guadalupe Ramírez Peña: Gracias, querida Marina. 
 
Yo me uno obviamente a las felicitaciones de los Comisionados para 
nuestra Coordinadora Brenda, para ti, Marina, nuestra Secretaria, 
porque es un área noble. 
 
Creo que la capacitación tiene mucho y aunque los pilares 
fundamentales son la transparencia y la protección. Creo necesaria la 
capacitación con todos los sujetos obligados, con la ciudadanía para 
que podamos crecer y fortalecer nosotros como Instituto. 
 
Reiterarles mis felicitaciones y de verdad, excelente trabajo el que han 
hecho ustedes, bueno, me tocó este año, pero excelente trabajo.  
 
Muchísimas gracias. Nada más. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchísimas gracias, querida 
Lupita. 
 
Adelante, Comisionado José Alfredo, después sería la Comisionada 
Amelia y el Comisionado Abraham. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Sí, buenos días a todas y todos. No 
quería tampoco pasar este momento, que es la última sesión para 
reconocer el extraordinario, el enorme trabajo que se realiza en cada 
una de las comisiones. 
 
Créanme que quienes damos seguimiento de manera directa o 
indirecta a cada uno de los esfuerzos que al ser nuestras comisiones y 
quienes de alguna manera nos hemos involucrado en algunas tareas 



operativos, sabemos la complejidad que representa para cada una de 
las instancias del Sistema estos productos, estos resultados. 
 
Siempre parto de la base de que es mejor estar que no, de manera 
directa o indirecta a través de representantes y está monitoreando y 
rastreando todos los productos y todos los esfuerzos que se hace en 
el Sistema. 
 
En el caso específico decirles que a partir de esta incorporación activa 
de los Comisionados y la Comisionada en este Sistema Nacional de 
Transparencia y en este Sistema hemos nosotros sido testigos de la 
enorme evolución y crecimiento que tienen los organismos garantes a 
partir de esta vinculación y esta participación activa, colaborativa con 
todos y todas ustedes. 
 
Muchísimas gracias por todos los frutos, los resultados, en este caso 
Brenda y Marina quienes lideran esta Comisión, créanme que lo 
estamos aprovechando no en la manera en que quisiéramos por el 
tema de las capacidades institucionales, pero creo que este es el 
camino, estar, estar y estar. 
 
Muchísimas felicidades a todas y todos y saludos a todos los 
Comisionados y Comisionadas. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, Comisionado. 
 
Adelante, Comisionada Amelia. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Hola, muy buenos días a todos. 
 
Bueno, igual de los que me antecedieron en el uso de la voz en el 
tema de intervención, el felicitarla por el trabajo realizado en esta, que 
fueron dos años en que he trabajado como dupla, realmente hay 
grandes resultados, a mí, bueno, sí nos tocó instalar la red y 
agradecerles todo el apoyo para el Estado, es un resultado muy 
enriquecedor, el cual podemos continuar y sobre todo ahí su esfuerzo, 
su seguimiento para que se pudiera lograr. Agradecerles ahí todo el 
apoyo.  
 



Bueno, felicitar, como lo mencionaban anteriormente, bueno, fue un 
trabajo muy arduo que realmente se ve reflejado en productos, tanto 
en el programa de trabajo, sino que se vieron plasmados en hechos 
muy concretos y eso felicitarla a ambas, a Brenda como también a la 
Comisión, a Marina también por su trabajo. 
 
Bueno, un gusto ahí, bueno, me gusta mucho esta Comisión, siempre 
trae ahí más apoyo, pero seguimos viendo en este y otras comisiones 
y enhorabuena por todo el trabajo. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Comisionado Abraham. 
 
Abraham Montes Magaña: Gracias, mi estimada Marina, querida 
Brenda, muy buenos días, saludo con mucho gusto a todos los 
integrantes de esta gran Comisión, el Comisionado Adrián Alcalá, la 
doctora Norma Julieta a todas mis compañeras y compañeros. 
 
Seré muy breve, Brenda, Marina, muchísimas felicidades. También se 
incorpora aquí la Comisionada Areli también. 
 
Muchísimas felicidades, de verdad, esta Comisión es extraordinaria 
por todo lo que implica la capacitación, la educación y la cultura. 
 
Sin duda, Brenda, Marina, han hecho un extraordinario trabajo y no 
solamente en un año, ya ha sobrepasado esta anualidad y de verdad, 
todo mi reconocimiento, Brenda y Marina. 
 
Se han hecho muchas cosas y estoy seguro que los trabajos que 
vengan seguirán con este camino de fortalecimiento de lo que ya se 
ha trabajado, que no perdamos esta continuidad, esta ilación y sobre 
todo fomentando esto tan importante que es la capacitación a los 
sujetos obligados y a la ciudadanía, sin capacitación el derecho no es 
mayormente efectivo. 
 
Entonces, no me extiendo más, enhorabuena, muchísimas felicidades 
y un fuerte abrazo a todas las integrantes y los integrantes de esta 
extraordinaria Comisión. 
 



Saludos. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchísimas gracias, 
Comisionado. 
 
No veo ya alguna otra manera levantada, Coordinadora, simplemente 
yo agradecerle otra vez a cada uno y obviamente estamos ciertas que 
seguiremos abonando como integrantes para la que venga, la 
siguiente coordinación que se inscriba y que, sí, efectivamente, es una 
Comisión muy bonita y que por supuesto, sin los integrantes y sin su 
participación no sería posible. 
 
Entonces, adelante, Comisionada Coordinadora, mi dupla, como 
dicen, en lo que sigue. Gracias. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Sí, muchísimas gracias, muchas 
gracias. 
 
Continuamos, porque en realidad esta sesión a mí me gustan mucho 
los puntos que traemos para compartirles porque en realidad es la 
pura cuenta de buenos frutos que solamente pudieron llevarse a cabo 
con su colaboración, con su trabajo porque, sí, efectivamente somos 
Sistema, somos equipos y estamos para ello. 
 
Entonces, bueno, siguiendo con nuestra sesión y para el desahogo del 
punto número 6 del Orden del Día referente a la presentación del 
Manual de Buenas Prácticas en materia de Capacitación de los 
organismos garantes de transparencia, pues me voy a permitir 
también compartirles este otro producto que también en nuestra 
sesión pasada tuvimos a bien presentarles, proponerles la intención de 
llevarlo a cabo. 
 
Entonces, bueno, ahora sí que tuvimos por aquí también una 
convocatoria que se hizo, que se hizo a ustedes, integrantes de la 
Comisión, con la intención de poder llevar a cabo esta actividad y por 
supuesto, con el respaldo de la Secretaría Ejecutiva del Sistema 
Nacional de Transparencia. 
 
En realidad nos dimos a la tarea de recabar algunos trabajos por parte 
de los organismos garantes y quien en realidad se encargó ya del 



diseño del material de la recuperación y del diseño, pues fue la 
Secretaría Ejecutiva. 
 
Es así que tenemos ya este documento en electrónico para también 
compartírselos, lo vamos a compartir obviamente no solamente a 
integrantes de nuestra Comisión, sino a todos los plenos y bueno, le 
vamos a dar la difusión debida porque sí creemos que en otras 
comisiones se han hecho trabajos como, por ejemplo, los ABC de 
conceptos que, bueno, vienen muy, muy bien en plataforma, en 
Gobierno Abierto, en rendición de cuentas. 
 
En materia de educación, pues la capacitación y la educación es tan 
amplia como lo son precisamente las necesidades de esta tarea tan 
básica, tan noble y tan requerida para precisamente conocer el 
derecho de acceso a la información, la protección de datos personales 
y todas las implicaciones de nuestro trabajo. 
 
Es así como ya tenemos este producto en electrónico listo para la 
consulta y bueno, ahí está su portada. Como les comento, el apoyo 
que tuvimos y en el índice nosotros plasmamos a los… 
 
En este primer ejercicio se hizo una participación de, bueno, pues 
aproximadamente el 70 por ciento de los organismos garantes del 
Sistema, sabemos que todos en los últimos meses del año tenemos 
muchas tareas por concretar y bueno, de todas las comisiones nos 
damos a la tarea de estar encargando mucha tarea. 
 
Entonces, bueno, capacitación no fue la excepción, pero bueno, 
tuvimos la participación, aquí en el índice se presenta qué organismos 
garantes participaron, el documento quedó en 138 páginas porque en 
realidad también contiene gráficos, contiene contenidos y aquí la 
intención fue que cada organismo garante participante plasmara 
aquello que le parece más exitoso de compartir en cuanto a su 
dinámica de capacitación. 
 
Es así como este documento compila las experiencias de 23 
organismos garantes y por supuesto, también del INAI, en los rubros 
de capacitación y profesionalización y bueno, como una acción que se 
planteó desde el interior de esta Comisión y se hizo la invitación 
obviamente a los organismos garantes del Sistema. 



 
Es así que en este documento, también se va a generar un Código QR 
con la intención de poderlo ver, ¿sí lo tienen ustedes ya en pantalla el 
documento? ¿Sí les aparece el Manual? Sí, ¿verdad? Okey. 
 
Bueno, aquí le voy a dar nada más un avance muy rápido porque 
quedó con bastante buen contenido, pero bueno, ya es un documento 
terminado y bueno, queda como una edición del INAI de octubre del 
2022 y aquí vienen las temáticas que se tocaron principalmente por 
parte del INAI, bueno, dos productos muy exitosos, el Programa (…) 
2022, las jornadas de socialización de la Plataforma Nacional de 
Transparencia que las hemos visto prácticamente por todo el país. 
 
Varios desarrollamos, es el caso de Aguascalientes, herramientas 
tecnológicas que a partir de pandemia planteamos algunos sitios para 
nuestra capacitación y que prácticamente llegaron para quedarse. 
 
Bueno, Baja California también, en sus centros de control de 
capacitaciones; Campeche plasmó cómo es su trabajo en red local; 
Chiapas, la Escuela de Transparencia y Formación Ciudadana con un 
diplomado maravilloso que por ahí ya también tuvimos la oportunidad 
de participar; Chihuahua también con sus aportes en mejores 
prácticas, en diversas temáticas; Ciudad de México la capacitación y la 
experiencia desde el INFO CDMX, incluso con su exitoso también aquí 
impulsado por mi compañera Marina, su sitio CAVA INFO, los 
manuales que ya también fueron motivo de presentación en otro 
momento. 
 
Coahuila también en cuanto a plataformas; Durango nos expuso varias 
prácticas que considera exitosas en el tema; el Estado de México a 
través de programas, dos en concreto, Monitor de la Transparencia y 
Protector de Datos Personales; Guanajuato también expuso su trabajo 
en red local; Guerrero también estrategias en cuanto a protocolos y 
estrategias de salud. 
 
Hidalgo talleres prácticos en acceso a la información; Jalisco y su, 
obviamente, muy ya institucionalizado CECyT, que es una propuesta 
de profesionalización en el seno del Sistema Nacional, que sabemos 
que constantemente lleva a cabo cursos, diplomados; Michoacán a 
través de su estrategia biblioteca virtual IMAIP, pero no solamente es 



una biblioteca, sino que es una gama, un abanico muy nutrido de 
actividades muy puntuales en materia de capacitación; Nuevo León 
también su modalidad semipresencial. 
 
Oaxaca a través de su estrategia digital; Puebla con un producto, 
Cuadernillo de Derecho al Saber; Sonora con su artículo, la 
Transparencia como Filosofía Integral en el Servicio Público; 
Tamaulipas con contenidos focalizados para el cumplimiento de 
obligaciones por sujetos obligados; Yucatán también con su estrategia 
de capacitación dirigida a sujetos obligados para la declaración de 
inexistencia de información pública; Zacatecas con estrategias 
exitosas. 
 
Bueno, es así como ya este documento también cuenta con su 
presentación, 
 
No les voy a, me voy a detener, es un documento extenso, pero 
bueno, ya conforme vamos avanzando vamos a ver por entidades, 
primeramente obviamente el INAI a través de las estrategias que les 
comento y luego ya conforme viene cada organismo garante el interior, 
entonces ya viene… 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Perdón, Brenda, no se están viendo las 
otras páginas, solo quedó la última lámina. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Oscar, pero por los tiempos, a ver, 
bueno, yo iba a pedir la palabra para proponer algo para la FIL, pero si 
gustas terminar, Brenda. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Todavía, en realidad era 
simplemente como una muestra así muy general del documento y 
bueno, simplemente concluir con ustedes en que, bueno, fue una 
estrategia que está nutrida en este primer momento por 23 entidades. 
 
Bueno, simplemente presentárselas, agradecerles, se las vamos a 
enviar a sus correos y también se va a generar el Código QR para 
consulta. 
 
Es cuanto de lo que me toca. 
 



Marina Alicia San Martín Rebolloso: Perfecto. 
 
Adelante, sí. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: ¿Puedo? Rapidísimo. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Sí, por supuesto. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Claro. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Bueno, me iba, pero me regresé por 
este punto porque así como mencionaste a todos los que enviamos 
algunas prácticas, en mi caso fue PROSEDE y las jornadas de 
socialización en la PNT, pero también en Michoacán y todos los que 
enviaron. 
 
Sé que la intención es que lo presentes en Durango, sé que va a 
haber un Código QR, pero a mí me gustaría, Brenda, que fuéramos 
más allá, si les parece, que pudiéramos cuando menos ir a una 
impresión de algunos, digamos, 100, que cada órgano garante tuviera 
uno. 
 
En la Feria Internacional del Libro hacer un pequeño espacio, pues ya 
Cristóbal ya está así todo, cada vez que le digo, hacer un pequeño 
espacio y vale la pena presentarlo, ¿por qué? Porque el pabellón, 
bueno, el Instituto Jalisco, Sistema Nacional de Transparencia este 
año aportamos 100 mil pesos y el INAI. Es la primera vez que el 
Sistema aporta al pabellón. 
 
¿Fueron 100 mil pesos, Oscar? Sí, ¿verdad? 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Sí, así es. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Entonces y aparte del INAI, 
entonces, el pabellón es de todos nosotros también. 
 
A mí me parece muy interesante porque este Manual de Buenas 
Prácticas podemos ver las prácticas de otros organismos garantes y 
eso es lo que deberíamos que aclarar al exterior de lo que está 
haciendo, para empezar, digo, ya como anuncio les digo ahora, 



contratamos un pabellón más grande, con mayor espacio y a mí me 
gustaría, Brenda y Marina, que le dieran forma con su directorio y 
demás y aparte del QR y demás, Oscar, ver una impresión, insisto, si 
quieres mínima de unos 100, uno para cada órgano garante, pero 
llevar unos 30, 40, hacer un espacio, ahorita yo vi el espacio en la FIL 
y que se presentaran, que lo comentaran a la mejor Brenda, Marina, 
otras dos personas que quieran. 
 
A mí me gustaría mucho eso porque hay que explotar lo que se hace y 
que no se quede un Código QR y yo invito a Brenda y a Marina que 
sean ponentes en la FIL por este material, más otras dos personas 
que quieran. 
 
Entonces, Oscar, hay que imprimir este material y yo ahorita veo el 
espacio en la FIL, entonces, vayamos a la FIL a presentarlo. 
 
¿Les parece? 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Sin problema, Comisionada, como 
usted lo instruye. Vemos, creo que sí tenemos alguna disposición 
presupuestal para ver el número de ejemplares, ya se nos puso la 
cantidad de 100, veamos con la empresa, porque luego entre 100 y 
200 ya es muy parecido al costo. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Por eso, pero tenemos tiempo. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Lo checamos y hacemos la propuesta 
para que inmediatamente los podamos mandar a impresión y lo 
podamos tener listo para la FIL. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Y me comprometo que a más tardar 
hoy o mañana ya les avisa Oscar y también a través de Cristóbal les 
hacemos el espacio para presentarlo en la Feria Internacional del Libro 
y con tiempo sepan esto. 
 
¿Les parece? 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Adelante. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchísimas gracias. 



 
Norma Julieta del Río Venegas: Bueno, ahora sí voy allá, pero aquí 
se queda Ana Karen y Oscar. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, mucho éxito. 
Gracias, hasta luego. 
 
Gracias, por todo el apoyo. 
 
Adrián Alcalá Méndez: También igualmente, ahí, perdón que me 
meta. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: No, ya te iba a dar la palabra 
justo. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Para que chequen también con Carrasco, que 
está aquí presente, porque si no hay dinero de tal manera también 
nosotros tenemos partida para imprimir, entonces, la capacitación la 
podemos conjugar los dos. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Perfecto, lo vemos así. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Perfecto, sí, sí. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Ya hicimos nuestra cartita al Niño 
Dios. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Ya hicimos la cartita. 
 
No, antes de que se vayan, agradecer el apoyo del INAI porque fue 
una idea bien bonita que platicaba con la Coordinadora y como que 
pareciera que no es tan atractiva lo de capacitación y sí es un, hay que 
cacarearlo, como dicen, así que muchísimas gracias, Comisionada del 
Río, Comisionado Alcalá y el Secretario, de verdad, gracias. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Nos vemos en Durango y de ahí nos 
vamos a la FIL. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Claro que sí, claro que sí, va para 
Durango. 



 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: No sé si alguien más quiera 
comentar en el espacio de diálogo, parece que no, querida 
Coordinadora. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Bueno, así para cerrar, sí. 
 
La verdad es que este producto, sí, ya quería yo llegar a este punto 
porque la verdad es que son de estas acciones que luego vamos 
viendo cristalizadas y qué mejor que podamos dejar un antecedente 
plasmado, ya para quien venga de Comisión que pueda a partir de 
aquí, que si aquí somos 23, pues por lo menos sean 23 a una 
siguiente. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Para que lo vayas cotizando, ¿no? 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: En el siguiente momento. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Oscar, tu micrófono. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Secretario, ya se escucha lo del 
tema del libro, qué amable. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Perdón, las cosas como van, perdón. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, adelante, Marina, 
con la exposición de este punto. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Después de este punto ya 
estaríamos en el punto 7, querida Coordinadora, te regreso el uso de 
la voz para casi nuestro cierre. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Gracias, gracias, Marina. 
 
Bueno, es el 7 y último y en realidad creo que yo me estoy 
adelantando un poquito porque vamos a tenemos una reunión de 
trabajo de comisiones y secretarías temáticas el 23 de noviembre en la 
ciudad de Durango, ya dentro de la jornada electoral y bueno, 
simplemente sí teníamos aquí ya preparado, aquí entra el equipo con 
mi querida Marina y nuestros equipos de apoyo, en cuestión de una 



presentación muy ejecutiva porque también independientemente de 
que se vea en Durango este tema, pues sí de una manera muy, así un 
poquito entre ustedes, pues, entre nosotros integrantes de la 
Comisión, sabemos que el día de hoy por otras actividades hay 
bastante personal que está en representación. 
 
Pero bueno, no quisimos dejar de cerrar ahorita ya este último ciclo de 
sesiones ordinarias, extraordinarias propiamente de la Comisión, 
solamente entre nosotros y bueno, con la oportunidad que tuvimos de 
llevar a cabo esos trabajos durante dos años. 
 
Entonces, hicimos un concentrado que de una manera muy ágil se los 
vamos a presentar porque lo queremos compartir y porque 
simplemente les queremos agradecer también esta posibilidad que 
nos dieron en base a su confianza para poder llevar a cabo estas 
tareas. 
 
Entonces, bueno, es una presentación muy ejecutiva para comentarles 
de una manera muy concreta cómo fue que se cristalizaron las 
acciones de esta Comisión, bueno, que durante dos años de gestión, 
primero fue en 2020 y 2021 y fue una Comisión que comenzó con 30 
integrantes. Aquí tenemos en pantalla los nombres, ha habido varios 
cambios, pero aun así varias salidas, cierres de ciclo de Comisionadas 
y Comisionados, pero bueno, con mucha satisfacción les comentamos 
que ha sido una Comisión que ha crecido, que ha crecido y bueno, en 
el primer año sesionamos durante cinco ocasiones, principalmente fue 
en línea, ya nos tocó a nosotros esta era a partir de la pandemia, se 
plantearon ocho líneas de acción en nuestro plan de trabajo. 
 
Es algo muy similar a lo que plasmamos para el segundo año, aunque 
con unas variaciones de actividades, en la primera línea que era 
aprovechar las herramientas tecnológicas, pues pudimos llevar a cabo 
un taller nacional sobre precisamente plataformas tecnológicas para 
enlaces de capacitación, bueno, duración aproximada de mes y medio 
y tuvo constancia con valor curricular aquí con el apoyo de la 
Secretaría de Educación del Estado que me permitió poder impartir 
este taller de manera gratuita. 
 
Bueno, también se consolidaron todas las infografías con toda la oferta 
y la educación que los organismos garantes tuvieron a bien facilitarnos 



sus plataformas, su oferta de manera que estuviera a la vista en el 
sitio de la Comisión de Capacitación dentro de la página del Sistema 
Nacional de Transparencia, aquí, bueno, tenemos la información a la 
vista, sobre todo a la oferta constante y permanente que tenemos. 
 
En cuestión también del distintivo de capacitación, bueno, redundamos 
el tema de la oferta y el tema de los cursos de especialización. 
 
En la siguiente línea de acción que tiene que ver con la integración de 
redes locales, como les comentábamos en la presentación anterior, les 
comentaba yo, pudimos llevar a cabo, se pudieron llevar a cabo la 
instalación de dos redes en Baja California y en Chihuahua y así fue 
como se conformaron 14 redes locales más la federal más la nacional. 
 
En este sentido es lo mismo la información, también se llevaron a cabo 
en modalidad virtual porque, pues bueno, así han sido ya los tiempos, 
tanto como con Chihuahua como con Baja California, así fueron las 
sesiones de instalación y bueno, cada uno ya ha ido reflejado sus 
trabajos en esta modalidad de Red Local de Capacitación. 
 
Hubo una serie de eventos con las comisiones temáticas desde que se 
comenzó con la gestión, presencia en foros, en conversatorios, en 
eventos de los diversos organismos garantes que pudimos 
acompañarles o bien, incluso la participación de algunas sesiones 
dentro de sus diplomados de capacitación por alguna temática que 
tuvieron a bien encomendarnos, durante todos los meses de estos 
años se pudo llevar a cabo alguna actividad propiamente virtual o 
presencial incluso, yendo a algunas entidades. 
 
Bueno, dentro del trabajo en red se cumplió con el ciclo de los talleres 
de planeación, el taller de balance de resultados, los talleres de 
planeación también en cuestión del PCCAN del año anterior en 
algunos temas que también se llevaron a cabo en estas fechas. 
 
Bueno, también están los talleres que se llevaron a cabo, bueno, 
llevaron a plantear y a aprobar el documento conocido como PCCAN 
2021 con la acciones que en su momento se plantearon con las 
temáticas que en su momento también se plantearon por región, pero 
también por temática, incluso dando ahí un total de participaciones 
importante, pero van a ver cómo en 2022 esto se incrementó. 



 
Obviamente por primera vez también el INAI dio sus números globales 
para participar con esta red y bueno, en cuestión de trabajo y lo 
gráfico, bueno, tuvimos algunos productos que estuvimos llevando, 
presentando, fomentando que los incluimos incluso a las páginas, a la 
página del Sistema Nacional y bueno, el libro que también se hizo ya 
en colaboración directa con integrantes de la Comisión, Comisionadas 
nacionales, Comisionados nacionales, que fue el de equidad de 
género, el acceso a la información. 
 
Este documento, si no mal recuerdo, dio aproximadamente 14 o 15 
presentaciones en diferentes lugares, en diferentes momentos, en 
virtual, en presencial, aquí, bueno, durante el año pasado 
principalmente se tuvieron bastantes presentaciones en varias 
entidades, ya este año, bueno, fueron un par, pero bueno, ahora sí 
que es un documento que contó con bastante aceptación y bastante 
apoyo. 
 
Bueno, desde la parte norte del país hasta la parte sur lo pudimos 
compartir con todas y todos ustedes, de igual manera en físico con los 
secretarios que se tuvo y en virtual con todos los demás. 
 
Por aquí ya va el mapita que ahí claramente nos pone todo lo que se 
llevó. 
 
Bueno, también en más eventos que se hicieron en coordinación con 
las regiones en los temas de capacitación, pues una serie de eventos, 
conversatorios, diplomados, foros, tratando de cubrir en la mejor 
medida posible todos estos temas de capacitación también en las 
diferentes regiones del Sistema. 
 
Quisiéramos de repente abarcarlas todas, pero bueno, hasta donde 
podemos y hasta el alcance de los recursos y de los tiempos nos dan, 
incluso, bueno, también hubo una iniciativa muy importante por parte 
del ITEI para incluir contenidos de transparencia a nivel primaria y la 
participación con varias autoridades, que también fue una parte que 
nos tomaron en cuenta a la Comisión de Capacitación y con gusto 
colaboramos. 
 



Ya durante el presente año de gestión, como yo les comentaba, a 
pesar de los cambios y de las salidas de varios integrantes por 
conclusión de sus cargos, pues estamos en una Comisión con 33 
integrantes de todas las regiones del Sistema. 
 
Aquí, bueno, pues hemos sesionado, en este caso son seis ocasiones, 
contando la del día de hoy, tuvimos la oportunidad de hacer una 
presencial que fue durante el mes de abril aquí en Aguascalientes y 
bueno, pues varios de ustedes pudieron aquí acompañarnos y 
pudimos llevar a cabo esto ya en presencia siguiendo los mismos 
objetivos en los que nos habíamos enfocado y bueno, tratando de 
fortalecer el trabajo en esta importante Comisión. 
 
Bueno, nuestro plan de trabajo también de una manera muy similar y 
tratando de dar continuidad también al trabajo, de igual manera, se 
actualizaron toda la información de infografías, toda la información de 
oferta educativa por parte de los órganos garantes, de igual manera en 
las páginas del Sistema Nacional, todos los cursos que se dan con sus 
ligas, con sus sitios para poder tener acceso a ellos y para poder tener 
esta información para compartirla con su libro de trabajo en redes 
locales por cultura de trabajo, ojalá que ya durante el próximo año 
pueda consolidarse alguna o algunas más, siguen siendo las 14 que 
les comentamos. 
 
Bueno, ya en cuestión de comisiones, pues también llevamos a cabo 
trabajos de coordinación, ya hubo una primera reunión para el primer 
semestre que fue en Querétaro, en Corregidora me parece fue el 
municipio y bueno, la que se viene para el 23 de noviembre, que será 
en Durango durante la jornada electoral. 
 
Bueno, de igual manera en todo el trabajo en red, como también les 
estábamos comentando, se va a llevar, ah, bueno, también en 
cuestión de eventos de igual manera desde enero hemos estado 
llevando a cabo una serie de actividades con distintos institutos en 
varios momentos y bueno, llevando también y compartiendo con 
ustedes los temas propios de la Comisión o bien, vinculándonos a 
eventos que tuvieron a ver compartirnos e invitarnos. 
 
En la Red de Cultura de Transparencia de igual manera, esto está un 
poquito ya similar a lo que les comentamos en la presentación del 



taller de seguimiento, se llevaron a cabo también los talleres de 
planeación en febrero y marzo, tuvimos todos los programas de los 
estados y se conformó también y se aprobó el 24 de mayo el PCCAN 
2022. 
 
Como les comentaba, durante ya, ahora sí que los resultados que se 
vienen dando, pues van muy, muy a tiempo todo el cumplimiento de 
metas, entonces son los talleres de planeación, la aprobación del 
PCCAN, el taller de seguimiento y ya conforme a la calendarización 
que les comentaba vendrá taller de balance de resultados y de nueva 
cuenta la presentación de los planes anuales de capacitación. 
 
Como yo les comentaba los números, si más o menos por ahí 
visualizaba los anteriores, todas las metas en general por región se 
ven incrementadas y por tema también, todos van siendo más 
ambiciosos, más ambiciosas en nuestros planteamientos de 
capacitación porque vemos que las necesidades son constantes y 
permanentes. 
 
Trabajo bibliográfico, bueno, en este año nos dimos a la tarea de la 
elaboración de este maravilloso manual que, bueno, pues ya en esta 
sesión se ha presentado por aquí una propuesta muy importante para 
llevarlo a un espacio muy, muy importante también, que es la FIL, lo 
agradecemos públicamente. 
 
Bueno, también en sesiones, el caso, por ejemplo, de Puebla que nos 
trajo en la sesión presencial su proyecto de Cuadernillo del Derecho a 
Saber con sus ligas de acceso, obviamente, todo esto a disposición y 
de nueva cuenta contamos con dos presentaciones del libro, tanto con 
Quintana Roo como también en presencial con el INFOEM Estado de 
México, fuimos a Texcoco y bueno, las guías que también se 
presentaron producto por la iniciativa aquí de mi querida Comisionada 
Marina, con el INFO Ciudad de México, también se llevó a cabo un 
evento en el Estado de México, en ciudad Nezahualcóyotl en donde se 
llevaron estos materiales. 
 
De igual manera se compartieron las ligas como una base muy 
importante, una herramienta pedagógica muy, muy efectiva para 
poder, varias temáticas para poderlas impartir, derecho de acceso a la 



información, archivos, datos personales, recursos, tengo entendido, si 
no me equivoco, Marina. 
 
Entonces, también se llevó una presentación en físico con la Región 
Centro que también les interesó bastante apoyarnos en este producto 
y bueno, esto fue el 19 de agosto del presente año. 
 
Es así como este trabajo y que me gusta mucho reconocerlo, ha sido 
principalmente bajo la participación activa de todas y todos ustedes, 
pero también con el apoyo que hemos recibido del INAI a través, 
bueno, tanto de las coordinaciones de la Comisión, de la Secretaría 
Ejecutiva del Sistema, de las y los integrantes que en su momento 
durante el primer año de gestión todavía estaba el Comisionado, ex 
Comisionado Eugenio Monterrey, pero actualmente con la 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas, el Comisionado Adrián 
Alcalá Méndez quienes han participado y lo estamos viendo de 
manera muy activa en todas y cada una de las sesiones, acciones, 
sesiones y apoyándonos y si nosotros proponemos a la mejor en cierta 
medida, bueno, pues ellos con la voluntad que tiene y la posibilidad 
nos permiten potenciar y llevarlas más allá todas estas actividades. 
 
Bueno, a mí no me resta más que agradecer que, en este caso, 
bueno, las personas acuden el día de hoy a la sesión, que también les 
hagan extensiva este agradecimiento a sus representados, a todos los 
Comisionados y Comisionadas que a final de cuentas son quienes 
hacen que todas estas actividades fueran posibles. 
 
Y bueno, ahora sí que si bien son dos años, pero nos vamos mucho 
muy enriquecidas por toda la oportunidad que tuvimos de ir de la mano 
con ustedes y porque simplemente el trabajo del Sistema es en equipo 
y simplemente aquí presentarles y agradecerles de nueva cuenta. 
 
Es cuanto el punto, Marina. Gracias. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, Coordinadora. 
 
Yo antes de ceder el espacio de diálogo de palabra, también quiero 
agradecerles, obvio, a mi Coordinadora, gracias, Brenda, por estos 
dos años de poder caminar juntas y aprender muchísimo y gracias al 
INAI, ya saben que mi querido José Luis, en su momento Yuri, ahora 



Juan Carlos, en fin y los Comisionados, por supuesto, Adrián y la 
Comisionada Norma Julieta y antes el Comisionado Monterrey estaba 
ahí también pendiente. 
 
En fin y a cada uno de las y los integrantes, para mí ha sido una 
experiencia muy enriquecedora participar como Secretaria al lado de 
mi querida amiga Brenda, con quien he trabajado fenomenal, hemos 
estado siempre en contacto. 
 
Agradecer, por supuesto, a nuestros equipos de trabajo que nos han 
apoyado, hemos hecho ahí una, como un pequeño pull para poder 
tratar de darles atención a cada una y cada uno de ustedes y se ha 
hecho mucho, creo que hemos hecho lo que hemos podido, pero me 
refiero mucho por toda la participación de ustedes y despedirnos, la 
verdad estos dos años muy satisfechas, yo muy contenta por esta 
oportunidad de participar más activamente en el Sistema como 
Secretaria. 
 
Bueno, nada, ahora sí les abro el espacio, como dicen, gracias, 
gracias, aunque sea con lagrimita de emoción, pero sí, no quería 
dejárselos de decir y por supuesto a ti, mi querida Brenda, que eres 
una gran Coordinadora, pero sobre todo una gran amiga. 
 
Así que, nada, abro el espacio si alguien quiere comentar algo, que 
estamos ya casi en el último tiempo con el mismo artículo 69 de los 
tres minutos que hay que decir en estas sesiones. 
 
Creo que no, mi querido Conrado, ahí está la mano y el Comisionado 
Adrián, ¿verdad? También, sí. 
 
Adelante, en ese orden, si les parece bien. 
 
Conrado Mendoza Márquez: Muchas gracias, gracias, por 
concederme el uso de la voz. 
 
Quiero ser breve, no dejar pasar el momento, quiero hacer manifiesto 
el reconocimiento y el esfuerzo de la dedicación que Brenda y Marina 
tuvieron dentro de la Comisión. 
 



Quiero hacer saber el aprecio, la inquebrantable concentración del 
trabajo que manifestaron día tras día, semana tras semana en estos 
dos años incansable, sin duda, el esfuerzo para el equipo que 
emprendieron Brenda y Marina. 
 
Yo debo ser muy honesto en la atención que requirieron a un servidor, 
lo manifesté casi casi personalizada y para mí es un activo muy 
valioso para el ejercicio que requiere el Sistema Nacional de 
Transparencia, aunque el resultado habla por sí solo, solo hay algo 
que yo debo de resaltar, que es la increíble ética de trabajo que no ha 
pasado desapercibida por parte de Brenda y Marina, es un 
compromiso que es sobresaliente, el cual yo también me permito estar 
agradecido por tener compañeras de este nivel, de esta característica 
que reflejan un arduo trabajo y en todo lo que ellas emprenden y 
hacen, lo digo con el corazón, lo digo sinceramente y básicamente por 
ser este un reconocimiento, si me lo permiten, Brenda, Marina, a su 
profesionalismo continuo en todo lo que hacen. 
 
Yo agradezco haber sido parte de este ejercicio, ser un miembro a 
veces dedicado, a veces no tan ambicioso, pero sí honrado en el 
desempeño que ustedes a bien desarrollaron durante estos dos años. 
 
Habla de la fuerza de carácter, el hecho de trabajar con ustedes fue 
una experiencia bastante agradable, espero se pueda construir sobre 
nuestra relación de trabajo una noble y sincera amistad y que se 
refleje de parte de un servidor a todo lo que es este noble Sistema de 
Transparencia y Acceso a la Información. 
 
Es cuanto de lo que yo puedo comentar de manera muy breve, pero 
no quise dejar pasar las palabras de reconocimiento al esfuerzo y a su 
dedicación. 
 
Ánimo, Brenda y Marina, ya saben que mi corazón es suyo. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias, mi querido 
Conrado, ya sabes, más que correspondido. 
 
Querido Comisionado Alcalá, adelante. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Muchísimas gracias, mi querida Marina. 



 
Nada más igualmente reiterar, creo que todos y todas que estamos en 
esta Comisión, en esta sala ahorita virtual coincidimos en externar el 
trabajo que se ha desarrollado por ustedes dos, lo dije en mi 
intervención anterior, me parece que son mujeres, sin agraviar, son 
mujeres comprometidas, líderes y la verdad es que su tenacidad nos 
ha puesto, obviamente, en la vanguardia como una Comisión y ahí 
están los resultados, como lo dijo Conrado. 
 
Sin más, siempre mi agradecimiento, gracias, de verdad, por la 
confianza, gracias porque me han permitido colaborar con ustedes y 
con independencia que ustedes dejen la Coordinación en estos 
próximos días, saben que siempre cuentan con mi apoyo, pero sobre 
todo con mi amistad. 
 
Muchísimas gracias, felicidades. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchísimas gracias, 
Comisionado Alcalá. 
 
No sé si alguien más para que… 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: En el taller de seguimiento por ahí 
participaron la mayoría. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: No, también estuvo muy bien, 
sí, muchas gracias a todos, si no, no hubiera podido ser posible. 
 
Adelante, mi querida Ame. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Ya lo había comentado, igual felicitar 
por el trabajo y el informe de resultados de estos dos años, reconocer 
su trabajo y bueno, agradecer la oportunidad de participar con ustedes 
en todos los proyectos que ustedes encabezaron. 
 
Ya lo había comentado en la otra participación, pero mi 
reconocimiento y seguimos trabajando aquí en el Sistema, 
enhorabuena por su informe. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchísimas gracias. 



 
Yo no quiero dejar de decir que además nuestra querida Coordinadora 
ya termina este año, entonces, es doble, doble lágrima, aunque 
todavía nos quedan unos meses y bueno, también decirte, mi querida 
Brenda, que bueno, pues nada, tu trabajo, tu persona, todo, es una 
mujer de gran calidad y yo no quería dejártelo de decir, yo seguiré 
aquí, por supuesto, de integrante porque es un tema que me gusta 
mucho y eso contarán ahí conmigo en el tiempito que siga uno en el 
Instituto aquí en la Ciudad. 
 
Pero mi querida Brenda termina y yo con quién mejor que con esta 
gran Coordinadora, haberte acompañado estos dos años para mí ha 
sido un privilegio. 
 
Sin duda, también aprovecho para decirlo porque todavía empiezan 
las fiestas, digamos, de cierre de la Coordinadora, todavía no se irá, 
pero no quería dejarlo de decir, las declaro inauguradas, ¿no? Pero sí 
reconocerte tu trabajo como Comisionada y por supuesto, como 
Coordinadora de esta Comisión y que sabes, digo, tú ya lo sientes, de 
por sí el aprecio, el afecto y el agradecimiento, bueno, pues hacerlo 
más que público, es simplemente eso. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Muchas gracias, Marina. 
 
Como la experiencia, ¿verdad? Que hemos ya tenido ya de 
compañeras y compañeros que estamos aquí de paso, prácticamente, 
pues sí, pero sí es un camino agradable y que, bueno, nos lleva así 
como a siempre voltearlo a ver para atrás con una sonrisa. 
 
Igual le pasaba a Ivonne, que también fue Comisionada dos años y 
coincidió también con su cierre, pues así son estos ciclos. 
 
Qué bueno que estamos aquí, qué bueno que estamos compartiendo 
y claro que declaramos inauguradas las conmemoraciones, pues 
también, ya también en Durango, que es lo que sigue, que se viene 
también ya lo emocionante de la dinámica del Sistema y que nos 
renovamos y que vamos siendo, pero que sigamos, que es lo 
importante, como un Sistema fuerte que somos. 
 
Muchísimas gracias por su presencia. 



 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Creo que ya no hay otras 
intervenciones, mi estimada Coordinadora. 
 
Te cedería el uso de la voz. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Así es, bueno, finalmente y en 
seguimiento al Orden del Día, me permito informar que habiéndose 
agotado todos los puntos enlistados para esta sesión y siendo las 11 
horas con 18 minutos del día 03 de noviembre del 2022 se declara 
formalmente clausurada la Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de 
Capacitación, Educación y Cultura del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Muchas gracias a las y los integrantes de esta Comisión, a nuestros 
respectivos equipos locales, al equipo de la Secretaría Ejecutiva del 
Sistema Nacional por todo el apoyo que nos brindan. 
 
Hasta pronto. Muchas gracias. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Muchas gracias a todas. 
 
Que estén muy bien, abrazos a distancia. Gracias. 
 
Gracias, querida Coordinadora, un abrazo, sí logramos antes del 
Pleno. Gracias. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Todo calculado. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso: Calculado. 
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